

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版



2025.10.21 星期二 农历乙巳年九月初一

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8154期 今日4版

淬锋·企业创新进行时

让普通机床秒变高端

AI技术掀起“效率革命”

台传媒记者 周丽丽

近日，在浙江先端数控机床技术创新中心有限公司电动工具端盖加工车间里，20多把刀具数百个加工参数的实时调控，正通过多模态大模型实现动态优化。

据智能制造技术部负责人杨磊介绍，当机床振动传感器检测到切削力波动时，AI会在0.1秒内重新计算进给速度，“这是传统老师傅需要反复试错才能完成的判断”。

浙江先端数控机床技术创新中心有限公司是由温岭市政府、浙江

大学联合组建的省级技术创新中心，其自主研发的数控系统已服务全国百余家制造企业。企业从2018年起开始研发AI大数据应用模型，研发费用至今累计超千万元，着重于应用制造领域的定制化AI训练。近日，先端应用多模态大模型技术入选2025年浙江省人工智能赋能制造业典型案例。

“以温岭的刀具企业为例，我们的系统通过电流、振动、温度等十多种实时数据，构建刀具—材料—工艺的关联模型。比如在端盖加工中，AI会自动识别出工

序的进给速度存在15%冗余空间，通过动态调速，将单件耗时从30秒压缩至25秒。”杨磊说。目前，该技术已应用于汽车零部件、五金工具等批量生产领域。

“我们的定位不是替代人工，而是让普通机床通过AI达到高端设备的效能。随着大模型训练成本下降，该技术有望在金属加工行业掀起新一轮效率革命。”杨磊表示，温岭机床装备产业起步于上世纪七八十年代，经历了从简易型通用车床向经济型数控车床和高端数控机床的转变，而高端数控机床的

进阶需要动态跟踪重点应用领域需求变化，以重点技术突破为基础，以产业化应用验证为实践，不断围绕关键核心技术加大支持力度，促进产品迭代升级和成果转化。

杨磊说，目前，温岭AI智能应用机床与本地优势产业正在联动发展，如泵与电机等产业形成了强大的市场需求支撑，机床产业的发展推动当地相关产业快速发展。同时，台州的汽车及零部件、智能缝制设备、高端模具、泵与电机等产业集群都具有300亿元以上的规模，都是机床装备产业广阔的市场。

我市出台新规推进建筑垃圾变废为宝 到2027年，资源化利用率将超60%

本报讯（记者赵云 通讯员洪金丹）建筑垃圾如何更好地变废为宝？10月17日，市综合行政执法局召开新闻发布会，介绍新实施的《温岭市人民政府办公室关于推进建筑垃圾综合利用的实施意见（试行）》。

该政策适用于我市行政区域内建筑垃圾的直接利用与资源化利用相关活动。直接利用方面，目前全市正在集中处置的点位有7处，处

置能力共计100余万方，正在建的消纳场2处，设计消纳库容920万方。资源化利用方面，全市目前有工程渣土资源化利用（非黏土烧结砖企业2家，年处置能力预计提升至70万方，设计年处置工程渣土15万方的坦屿涂蟹钳矿渣土改良耕植土项目已开始试运行，设计年处置工程渣土31万方的东部建筑垃圾资源化利用项目已开始进场施工。

《实施意见》明确了主要目

标：到2027年，全市将基本建成机制完善、运行高效的建筑垃圾资源化利用体系，建筑垃圾综合利用率保持在90%以上，资源化利用率达到60%以上。同时，培育骨干企业3家以上，并实现建筑垃圾从产生、运输到处置的全链条信息化、智能化监管全覆盖。

为实现上述目标，我市将科学布局资源化利用点位，推广分类处置，拓展产品应用，并压实项目主

体责任，确保政策有效落地。目前，《温岭市建筑垃圾处置专项规划（2022—2035）》正在修编，计划设置综合利用点位20处、消纳场10处、资源化利用项目7个。有关部门将协同简化审批流程，推动项目加快落地。

《实施意见》自2025年9月17日正式印发实施，试行期为两年，适用于试行期内新立项的所有新建、改建、扩建项目。

“致富菜”赋能“一亩多收”



10月19日，箬横镇严家桥村一处40多亩的田地里，农民们正弓着身对高杆白菜进行疏苗作业。高杆白菜营养价值高、市场价格好，是冬春时令的“明星”蔬菜，即“白咸菜”的原料。近年来，该镇越来越多的菜农将之作为水稻轮种的优选作物进行种植，目前种植面积约800亩，预计1个月左右即可上市。

通讯员 江文辉 摄

“跨界”打造智慧康养中心 民营幼儿园在关停潮中谋破局

本报讯（通讯员张鲜红）10月16日中午，太平街道东辉小区邻里食堂正式对外营业，能同时容纳四五十人就餐的餐厅挤满了前来尝鲜的老年居民。“味道不错，价格也比较合理，吃着放心。”一位老人开心地说。

上午10时，邻里食堂里已有十多位老人在此等候。不到10时30分，打菜窗口前便排起了长队。当天的菜品丰富多样，八荤八素十六个菜，既有肉末蒸大闸蟹、红烧大虾、红烧肉等“硬菜”，也有清淡爽口的时蔬，居民挑选空间十足。

根据价格牌，菜品的性价比较高，10元可买到三个素菜，15元能买到两荤两素，而且免费提供营养汤。邵阿姨和老伴一起过来吃，两人各点了一份一荤两素的菜。她

说：“平时只有自己和老伴两个人，做饭麻烦又费时，如今有了邻里食堂，不想做饭时就过来吃，方便又省心。”由于暂时没有晚餐提供，有些居民还专门打包饭菜回去当晚餐。截至当天中午11时30分，食堂共售出90余份饭菜，收获一致好评。

该邻里食堂由东辉托育中心转型而来。东辉托育中心是太平街道一家高端的民营托育机构，各项配套设施齐全，在当地颇有名气。但近几年来，受出生率断崖式下降影响，托育中心面临招生难问题。“去年不太好招，今年情况更糟糕，假如硬撑下去，亏损会越来越大，所以一直在琢磨转型的路子。”机构负责人蒋珂介绍。

东辉托育中心地处太平老城区

中心位置，周边居民老龄化情况严重，老年人养老服务需求旺盛。托育中心原有设施非常齐全，空间布局和养老需求比较接近，改造难度小，所需成本较低，就尝试转型创办老年人康养机构。为此，蒋珂还带领团队到各地考察学习，汲取成熟康养机构的运营经验。

当天，转型后的“东辉社区智慧康养中心”正式开始运营。邻里食堂只是一项基础服务，康养中心还为老年人提供疗养保健、文娱陶冶等服务。“针对老年人的保健需求，我们还引进了一套AI智能设备，为老年人提供全方位的健康管理和服务支持。”蒋珂介绍。

东辉社区智慧康养中心尽管仍保留着部分托幼机构的痕迹，但餐厅、卫生间、公共空间等均做了适老化改造。一楼东侧的疗

养保健室全天候提供中医理疗服务，二楼由教室改造而来的书画室、舞蹈室、瑜伽室等布置得温馨且大气。

开业第一天，前来咨询的老人便络绎不绝。来自竹园新村的李敏阿姨说：“尽管街上有各种各样的康养机构，但不少是借着康养名义推销保健品，真正专业的很少，在这里既可以放心地享受康养服务，又能吃上实惠且有营养的饭菜，真的很不错。”

“做了十几年托幼行业，第一次接触老年人康养行业，我们现在是‘摸着石头过河’，先运营一段时间试试，看老年人还有什么需求，我们再逐步优化，尽我们的能力为老年人提供优质、贴心的康养服务。”对于这次“跨界”，蒋珂有着务实的态度。

打造山海共富带 台州1号公路温岭段加速“串景连城”



牵引性抓手
项目冲刺时

本报讯（记者金帆 通讯员谢媚/文 记者程新辉/图）作为台州市“1123”交通圈的重点工程，台州1号公路温岭段自开工以来就备受关注。工程聚焦“智慧公路”“绿色公路”标准，以高质量建设串联山海景观，助力全域旅游发展。眼下，这条“共富路”已正式进入桥梁施工阶段。

10月16日，在松门镇洞下大桥施工现场，桩机轰鸣，工人们正紧张作业。作为台州1号公路温岭段一期工程首座开工桥梁，洞下大桥全长120米，设14根桩基，目前3台桩机已全面投入施工，预计在明年1月10日前完成全部桩基工程。

台州1号公路温岭段一期工程全长2.15公里，总投资2.07亿元，起点位于松门镇苏古岩岭，终点为洞下沙滩景区停车场。这段路程虽不长，但“含金量”十足，项目桥隧比高达近50%，包含4座大桥、2座中桥和1座隧道。

路线大致沿丘陵山坡中部顺海岸线方向蜿蜒延伸，串联起沿线大坑沙、山海之韵、洞下沙滩等景区。

“施工面临不小挑战，尤其是半山腰作业，便道建设难度大，施工空间极其受限，机械设备进出困难，加上周边民宿和居民区密集，我们正在积极协调解决。”台州1号公路

温岭段一期项目经理潘帮清表示。目前，施工重点集中在洞下大桥与娘礁大桥两个关键节点。“受山地地形限制，我们采取分段推进策略，计划在明年2月7日前完成娘礁大桥桩基施工，随后全面推进大坑山1号、2号桥及后坑大桥等节点工程。”

随着施工面逐步铺开，10月底前将有8台桩机陆续进场，全线86根桩基计划于明年底全部建成。

“按照工期安排，2027年6月将完成一期全部工程建设。明年年底前，桥梁、隧道等主体工程将基本完工，随后进行路面施工，确保按期优质完成建设任务。”市交通干线建设指挥部副指挥、总工许瑞跃介绍。

温岭段二期工程正在同步推进中。二期工程全长约16公里，涉及松门、石塘、城南等镇及沿线景区，分为4个新建段，计划明年开工，将进一步打通沿海断头路，完善区域路网结构。

全线公路贯通后，将有效串联东部新区、松门、石塘等镇区及沿线景区，形成“文旅产路融合，山海岛城协同”的发展格局。

“这条公路不仅是交通线，更是带动沿线经济发展、促进交通与旅游深度融合的重要纽带。”许瑞跃表示，“温岭拥有优质的海岸线资源，我们将严守安全底线，狠抓工程进度，力争早日建成这条美丽的滨海风景道，让更多游客领略温岭的独特魅力。”

服务新市民 安享新金融

本报讯（记者叶琳）10月17日上午，我市举行“服务新市民 安享新金融”金融服务新市民对接会。

截至目前，已有70多万新市民在温岭就业创业、安家落户，为城市发展注入强大活力、作出重要贡献。会议旨在搭建金融机构与新市民的“连心桥”，推动金融服务精准赋能新市民安居乐业。

活动现场发布了“台富”系列金融产品与服务举措。金融产品是服务新市民的重要载体，承载着满足新市民安居创业、风险保障等多元需求的重要使命。国家金融监督管理总局温岭监管支局推动温岭农商银行、民泰银行、台州银行等多家银行机构深入调研新市民痛点难点，创新推出“台富·温新贷”，以灵活的额度、优惠的利率助力新市民解决创业就业、住房消费等资金难题；同时推动中国人寿、人保财险等多家保

险机构聚焦新市民在医疗、养老、意外等方面保障缺口，量身定制“台富·温新保”，为新市民群体构建全方位的风险防护网。

在对签约环节，台州银行、人保温岭支公司、温岭农商银行、国寿温岭支公司、民泰银行等金融机构，与台州陆正进出口有限公司、丰越兴（浙江）控股有限公司等6家企业依次签约。一份份合作协议的签订，标志着温岭金融服务新市民工作从“产品发布”迈向“落地见效”，将推动“台富”系列产品惠及更多新市民群体。

在随后的新市民代表座谈交流环节中，来自各行各业的新市民代表结合自身经历，分享了创业融资、生活保障等方面的需求，并对“台富”系列产品提出意见建议。各金融机构代表现场回应诉求，就产品申请流程、保障范围等问题与新市民深入互动，为后续优化服务收集了民意。